

SVAZ CHOVATELŮ OVCÍ A KOZ Z. S., PLEMENNÁ KNIHA KOZ

Z Á P I S

z jednání Rady plemenné knihy koz, která se konala dne 24. 2. 2016 v Praze

Přítomni: Ing. Richard Konrád, Ing. Josef Janovský, MVDr. Jan Sedlák, Milan Domáň,
Josef Pulíček, Ing. Jitka Látalová

Omluveni: Ing. Věra Mátlová

Chov. kluby: AN – Jan Bareš, ZK - Jiří Švanda

Hosté: Šárka Kořínková, Jaroslava Hůlková

1) Jednání zahájil přivítáním přítomných předseda Rady Ing. Richard Konrád, který poté předložil ke schválení program jednání dle pozvánky. Program byl jednohlasně schválen.

2) Ing. Konrád seznámil přítomné s výsledky kontroly užitkovosti koz za rok 2015. Výsledky jsou zpracované v samostatné publikaci „Výsledky kontroly užitkovosti koz za rok 2015“. Seznámil Radu také s vyhodnocením nejlepších koz a farem za rok 2015 v ČR a přehledy linií kozlů všech plemen, které působí v plemenitbě. Všechny výsledky jsou umístěny na webových stránkách Svazu a budou také zveřejněné ve Zpravodaji (1/2016).

3) Rada schválila výběrová kritéria pro kozlíky (rok narození 2016) pro letošní přehlídky:

Koza bílá krátkosrstá – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně pět měsíců a maximálně osmnáct měsíců stáří, minimální hmotnost v pěti měsících 32 kg, v sedmi měsících 35 kg, v deseti měsících 40 kg, ve dvanácti měsících 45 kg, nad patnáct měsíců 50 kg, užitkovost matky – vydojená třída ER nebo E.

Matky kozlů budou mít oprávněnou osobou zkontrolované morfologické vlastnosti vemene.

Výjimka se uděluje na šest linií bílých kozlů – BERA, FERDA, HEKTOR, MOLCH, ROMEO a ZUZEK, kde se z důvodů zachování těchto linií povoluje předvést na klasifikace kozlíky i po matce s vydojenou třídou I. a také po matce, která ještě nemá vydojenou vlastní třídu za užitkovost, její matka by však měla mít vydojenou třídu elitní. Tato výjimka nebude platit v roce 2017.

Koza hnědá krátkosrstá – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně pět měsíců a maximálně osmnáct měsíců stáří, minimální hmotnost v pěti měsících 32 kg, v sedmi měsících 34 kg, v deseti měsících 39 kg, ve dvanácti měsících 45 kg, nad patnáct měsíců 50 kg, užitkovost matky – vydojená třída ER nebo E.

Matky kozlů budou mít oprávněnou osobou zkontrolované morfologické vlastnosti vemene.

Koza anglonubijská – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně pět měsíců a maximálně osmnáct měsíců stáří, minimální hmotnost v pěti měsících 35 kg, v sedmi měsících 38 kg, v deseti měsících 45 kg, ve dvanácti měsících 55 kg, nad patnáct měsíců 60 kg, užitkovost matky – vydojená třída ER nebo E.

Matky kozlů budou mít oprávněnou osobou zkontrolované morfologické vlastnosti vemene.

Koza sánská – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně pět měsíců a maximálně osmnáct měsíců stáří, minimální hmotnost v pěti měsících 34 kg, v sedmi měsících 37 kg, v deseti měsících 42 kg, ve dvanácti měsících 47 kg, nad patnáct měsíců 52 kg, užitkovost matky – vydojená třída ER nebo E.

Matky kozlů budou mít oprávněnou osobou zkontrolované morfologické vlastnosti vemene.

Koza búrská – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně dvanáct měsíců a maximálně dvacet čtyři měsíců stáří, minimální hmotnost ve dvanácti měsících 50 kg, nad patnáct měsíců 54 kg, třída za vlastní užitkovost (CPH) ER, E.

Koza zakrslá holandská – 100% původ, minimální stáří pět měsíců věku, maximální stáří osmnáct měsíců věku, minimální hmotnost v pěti měsících věku 10 kg.

Koza mohérová – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně dvanáct měsíců a maximálně dvacet čtyři měsíců stáří, minimální hmotnost ve dvanácti měsících 35 kg, v patnácti měsících 38 kg, v osmnácti měsících 40 kg, třída za vlastní užitkovost (CPH) ER, E.

Koza kašmírová - 100% původ, věk v době klasifikace minimálně dvanáct měsíců a maximálně dvacet čtyři měsíců stáří, minimální hmotnost ve dvanácti měsících 37 kg, v patnácti měsících 40 kg, v osmnácti měsících 45 kg, třída za vlastní užitkovost (CPH) ER, E.

Koza walliserská černokrká – 100% původ, věk v době klasifikace minimálně dvanáct měsíců a maximálně dvacet čtyři měsíců stáří, minimální hmotnost ve dvanácti měsících 40 kg, v patnácti měsících 45 kg, v osmnácti měsících 48 kg, třída za vlastní užitkovost (CPH) ER, E a I.

4) Rada projednala a schválila připravené nové metodiky pro uchování plemen koz zařazených do Národního programu konzervace a využívání genetických zdrojů zvířat.

5) Rada jmenovala hodnotitele na letošní aukční přehlídky kozlů.

Místo konání	Okres	Kraj	Datum	Začátek trhu	Plemena	Hodnotitel
Zlobice	Brno-venkov	Jihomoravský	1.5.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mareš
Rýzmburk	Náchod	Královéhradecký	7.5.2016	10.00	B,H,BU,AN	Veječik
Sedlčany	Příbram	Středočeský	21.5.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mareš
Pěňčín	Jablonec n. Nisou	Liberecký	27.5.2016	10.00	B,H,BU,AN	Konrád
Strakonice	Strakonice	Jihočeský	28.5.2016	10.00	B,H,BU,AN	Veječik
Nezvěstice	Plzeň-jih	Plzeňský	7.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mátlová
Hostivice	Praha-západ	Středočeský	8.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mátlová
Podvihov	Opava	Moravskoslezský	10.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Sedlák
Žumberk	Chrudim	Pardubický	10.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mareš
Nové Město n. Met. - Krčín	Náchod	Královéhradecký	11.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Konrád
Tábor	Tábor	Jihočeský	13.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mátlová
Morkovice	Kroměříž	Zlínský	14.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Sedlák
Jablonné v Podj. - Markvartice	Česká Lípa	Liberecký	15.9.2016	10.00	B,H,AN	Mátlová
Zlobice	Brno-venkov	Jihomoravský	17.9.2016	10.00	B,H,BU,AN Elitní - AN	Sedlák
Sedlčany	Příbram	Středočeský	24.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Veječik
Pěňčín	Jablonec n. Nisou	Liberecký	28.9.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mareš
Strakonice	Strakonice	Jihočeský	1.10.2016	10.00	B,H,BU,AN	Veječik
Lysá nad Labem	Nymburk	Středočeský	6.10.2016	10.00	AN,ZH,W Elitní - ZH	Konrád
Rýzmburk	Náchod	Královéhradecký	15.10.2016	10.00	B,H,BU,AN	Konrád
Zlobice	Brno-venkov	Jihomoravský	15.10.2016	10.00	B,H,BU,AN	Mareš
Sedlčany	Příbram	Středočeský	19.11.2016	10.00	B,H,BU,AN	Veječik

6) Rada projednala žádost paní Jaroslavy Hůlkové o možném postupu uznání nového plemene koza horská šedá. Paní Hůlková seznámila přítomné se současným stavem populace koz na svém chovu a se svými představami dalšího postupu. Informace o kozách jsou zatím pouze fenotypového charakteru. Genetické analýzy zvířat zatím udělány nebyly. V chovu se používají plemeničky, kteří nejsou zapsáni ve státním registru kozlů.

Rada po delší diskusi doporučuje tyto možnosti dalšího postupu:

- a) vybrat minimálně 40 samic s co možná nejmenší vzájemnou příbuzností a 4 nepříbuzné kozly ze současné populace. U těchto zvířat se provedou genetické mikrosatelitní analýzy, to znamená, že se od těchto zvířat odebere DNA, která se porovná se stejným počtem vzorků, v našem případě koz bílých a hnědých krátkosrstých, aby se prokázala jejich odlišnost od těchto dvou plemen, a to minimálně ve třech genetických znacích. Finanční náklady za tuto činnost si bude muset chovatelka zaplatit sama. Na základě zjištěných výsledků bude pak stanoven další postup v rámci uznaného chovatelského sdružení (SCHOK z. s.).
- b) dovézt ze zahraničí (Rakousko, Švýcarsko) fenotypově podobné plemeničky (místní uznaná plemena) s doloženými původy a udělat program na zušlechťovací křížení pro vznik nového plemene. Finanční náklady si hradí opět chovatelka sama.
- c) jestliže bude chovatelů s tímto cílem více, založit si vlastní spolek a poté požádat MZe ČR o uznání samostatného uznaného chovatelského sdružení a vyřídít si samostatně podmínky pro uznání tohoto plemene a zavedení koz do vlastní plemenné knihy. Nová legislativa EU, která se připravuje, dává chovatelským sdružením, která hodlají vytvářet nové nebo rekonstruovat vyhynulé plemeno, pokud doloží podrobné informace o okolnostech opravňující k založení nového plemene nebo rekonstrukci plemene vyhynulého, tuto možnost.

7) Ing. Konrád informoval Radu o pokračování zavádění inseminace v chovech koz. Na podzim 2015 byli do inseminační stanice v Chorušicích umístěni dva kozli: 12242 027 linie KARELE (bohužel u tohoto kozla bylo následně zjištěno, že jeho sperma je pro výrobu inseminačních dávek nepoužitelné) a 8133 057 linie JAVOR, od kterého bylo vyrobeno 200 inseminačních dávek, které byly uloženy do genobanky. I roce 2016 se bude v zavádění inseminace v chovech koz pokračovat.

8) Informaci o státních podporách pro rok 2016 podal Ing. Konrád. Podpory (dotační tituly 2. A. dle Zásad stanovených MZe v ČR) jsou ve stejných sazbách jako v roce 2015. Lze tedy předpokládat, že objem peněz poskytnutých na tyto podpory bude ve výši minimálně roku 2014. Sazby podpor pro genetické rezervy zatím ještě nebyly stanoveny, zásady se teprve připravují. Dle informací by měly být ve stejných sazbách jako v loňském roce.

9) Diskuse

a) Ing. Konrád informoval o přípravách odborných seminářů, které se budou konat pro chovatele koz, kteří jsou zapojeni v kontrole užitkovosti. Semináře se uskuteční v měsíci březnu – 5. 3. Zlobice, 9. 3. Tábor, 11.3. Kladno - Čabárna, 12. 3. Pěčcín.

b) Rada projednala připomínky chovatelských klubů:

Klub chovatelů zájmových plemen ovcí a koz (koza zakrslá) předložil dvě připomínky. První připomínka o úpravě tabulky váhových přírůstků byla projednána a bude řešena později po vyhodnocení výsledků zvířat z minulých let. Druhá připomínka týkající se nastavení horního váhového limitu kozlíků při bonitaci byla Radou akceptována a tento limit byl zrušen.

Klub chovatelů anglonubijských koz zaslal tři připomínky. První dvě akceptovány Radou nebyly, protože se týkají zpracování nového programu pro vedení databáze PK a výsledků KU koz. Příprava tvorby nového programu je zatím odložena, a to z důvodu schvalování nové legislativy EU, která vstoupí v platnost zřejmě v příštím roce. Česká republika ji bude muset implementovat do stávajících zákonů a vydat k ní případně vyhlášky. Ty mohou obsahovat i jiné požadavky na vedení databází.

Třetí připomínka se týkala zavedení ověřování parentity u anglonubijských kozlů. Rada tuto připomínku projednala a konstatovala, že tato povinnost není zatím zakotvena v zákoně. Kdyby se zavedla, tak musí platit pro všechna plemena. Ověření parentity vyjde u akreditované laboratoře na 2.400,- Kč (ČMSCH). Jelikož zatím není možnost zajistit finanční prostředky, ze kterých by se ověřování hradilo, museli by si chovatelé tyto náklady hradit sami. Při současných cenách kozlů (B, H), kde je průměrná prodejní cena kozla 5.000,- Kč, by hrozilo, že by kozlíky nikdo neodchovával. Tím by byla ohrožena reprodukce celé tuzemské populace koz.

Rada proto tuto připomínku neakceptuje. Každý chovatel si však ověření parentity může vyřídit na své vlastní náklady sám a při prodeji kozla toto kupujícímu doložit.

c) Ing. Konrád požádal předsedu klubu chovatelů anglonubijských koz pana Bareše, aby tlumočil členům klubu jeho prosbu, aby si chovatelé napřed zjistili informace o kozách, které nakoupili, jestli jsou kozy původově stoprocentní nebo pochází z převodného křížení, než fotky dají na Facebook. Předěšlo by se napřed zbytečným pomluvám a kritikám.

d) Pan Jiří Švanda oznámil Radě, že toto bylo poslední jednání, kterého se účastnil. Ze zdravotních důvodů končí v Klubu zájmových plemen ovcí a koz ve funkci jako místopředseda. Poděkoval Radě za vždy velmi vstřícný přístup k problematice zakrslých koz.

10) Po vyčerpání všech bodů programu předseda Rady Ing. Konrád všem přítomným poděkoval za velmi konstruktivní jednání a zasedání ukončil.

Zapsal: Ing. Richard Konrád